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Опыт формирования ИКТ - компетентности педагогов

Истинная компьютерная грамотность означает не только умение использовать компьютер и компьютерные идеи, но и знание, когда это следует делать.
                                        Сеймур Пайперт

Сегодня невозможно представить учителя, который ни разу в своей педагогической практике не использовал компьютер, у которого даже не возникало желания провести урок с использованием новых технических средств. И это уже является показателем того, что процесс информатизации образования тронулся с мертвой точки. Но вместе с этим появляется и ряд проблем: как учитель применяет новые информационные технологии в образовательном процессе, какие программные и образовательные ресурсы использует при проведении уроков, какие приемы и методы, направленные на формирование  ИКТ – компетентностей учеников,  внедряет в свою работу. А главное – готовы ли учителя современной школы  к использованию новых информационных технологий, могут ли они изменить свои принципы, подходы к организации образовательной деятельности? Этот вопрос (а его я задаю себе все чаще) стал основой для обобщения опыта работы по формированию ИКТ – компетентности педагогов.

Решение данной проблемы оказалось достаточно сложным, так как требовало от учителей определенных усилий, временных затрат. «Зачем что-то менять, если и так есть результаты? Когда учиться осваивать компьютер? Если нет техники, то зачем все это? Как и  когда можно использовать компьютер на уроке?»   - задавали вопросы педагоги. Поэтому при работе над реализацией программы «Информатизация образования школы на 2006-2011 г.г.» я уделила особое внимание разделу «Подготовка учителей в области использования ИКТ». Основная цель этого направления - повышение качества образовательного процесса через активное внедрение информационных технологий.  
Для себя я определила ряд задач, направленных на  достижение данной цели:
- обучение педагогов компьютерной грамотности, освоение базового уровня владения компьютером;
- формирование банка педагогических идей использования возможностей ИКТ в образовании; 
- стимулирование интереса педагогов к использованию ИКТ в  профессионально-педагогической деятельности;
- обеспечение профессионального роста учителей, создание условий для саморазвития и самореализации. 

Повышение ИКТ – квалификации педагогов -  стало первым направлением моей работы. 100% учителей школы прошли подготовку по программам «Базовая ИКТ- компетентность»,  «Intel – обучение для будущего», «ИКТ в деятельности учителя-предметника». На сегодняшний день (по результатам анкетирования)  все педагоги школы владеют компьютерной и оргтехникой, могут создавать документы в текстовом, графическом редакторе, разрабатывать мультимедийные презентации, находить информацию в Интернете.

Систематически на обучающих семинарах я знакомлю педагогов с появляющимися в школе новинками:  интерактивной доской, сканером, цифровым микроскопом  и другими аппаратными средствами.

Повышение уровня профессиональной ИКТ – компетентности учителя – направление, которое является для меня приоритетным. Эффективное применение информационных технологий в учебном процессе – вопрос, который требует от педагогов не только знаний ИКТ, но их умелое и уместное использование. Учителя понимают, что разработка дидактических материалов в текстовом редакторе, показ презентации, сопровождающей речь учителя, с использованием только текста, картинок, звука, - все то, что заложено в базовом уровне освоения ИКТ,  не всегда дает желаемый результат в обучении школьников. И тогда возникает потребность в создании, таких цифровых образовательных ресурсов, благодаря которым у обучающихся формируется творческий подход к обучению, повышается уровень восприятия материала, а значит, и качество его усвоения. 

Изучение потребностей педагогов проводится посредством проведения мониторинга. Именно он позволяет определить профессиональные проблемы, степень готовности к каким-либо изменениям, готовность педагога к трансляции опыта работы. Такая предварительная работа проводится не просто для  галочки, она определяет содержание методической работы по развитию ИКТ – компетентностей учителя. Я реагирую на все просьбы, предложения, поступающие от педагогов.  
Так, например, в школе в течение нескольких лет была организована работа проблемных групп. Отрадным является то, что  руководителями некоторых из проблемных групп являлись учителя- предметники, в совершенстве владеющие информационными технологиями. 

2008-2009   уч. год -  «Применение педагогом ИКТ в урочной и внеурочной деятельности», 
 2009-2010 уч. год - «ИКТ как способ повышения профессиональной компетентности учителя», 

2010-2011 уч. год  - «Эффективное применение ИКТ в образовательном процессе», 
2011-2012 уч. год - «Использование ресурсов современных цифровых технологий в образовательном процессе», «Презентация профессиональной деятельности средствами ИКТ (персональный сайт, блог, портфолио)». 

Тематика вопросов, рассматриваемых участниками проблемных групп, различна: «Использование интерактивной доски в учебном процессе», «Компьютерное тестирование», «Возможности Интернета при подготовке к ЕГЭ», «Роль и место мультимедийных презентаций в учебном процессе», «Создание интерактивных презентаций с использованием управляющих кнопок, триггеров, гиперссылок», «Разработка единых требований к оформлению и представлению презентаций школьника», «Электронные таблицы в работе классного руководителя», «Использование сервисов Google в образовательном процессе», «Ведение электронных дневников и журналов» и другие. В связи с изменениями требований к аттестации педагогических кадров появилась потребность в ведении электронного портфолио, работа с которым проводится в виде индивидуальных консультаций.
На занятиях проблемных групп педагоги делятся опытом работы по данному вопросу, используемыми приемами, методами. Полученные знания коллеги демонстрируют при проведении мастер – классов, открытых уроков, семинарах, на методических конференциях. Работа в проблемной группе, созданной на основе запросов, предполагает наличие педагогов разных предметных областей, с разным уровнем готовности к использованию ИКТ. И это радует, так как в процессе общения учителя обогащают опытом своих коллег, консультируют друг друга, проводят интегрированные уроки. Так, например,  профессиональное сотрудничество в результате освоения ИКТ установлено между учителями русского языка и литературы, учителем биологии и английского языка.  
Другой формой работы с педагогическим коллективом, направленной на  проявление активности педагогов, демонстрацию собственного опыта,  являются конкурсы профессионального мастерства. На конкурс «Нестандартный урок с применением ИКТ» (2011 год), целью которого является повышение уровня методической культуры педагогов посредством внедрения инновационной деятельности, было представлено 12 работ. Оказание помощи педагогам при подготовке к конкурсу проходило по нескольким направлениям: информирование педагогов о различных способах использования ИКТ, консультирование по разработке интерактивных информационных продуктов, оказание помощи в решении технических проблем. Все педагоги школы имели возможность  познакомиться с конкурсными работами, выложенными на школьном сервере и сайте, а также познакомиться с программой «Анкетер» и проголосовать в режиме оn-line  за понравившуюся работу.  Нужно отметить, что представленные на конкурс работы были выполнены с использованием различных программных продуктов: электронные таблицы,  интерактивные презентации, видеофильмы, программа Notebook. А значит, расширяется спектр программных средств, применяемых учителями в педагогической деятельности.  Победители этого конкурса представляли открытые  уроки и занятия, где информационные образовательные продукты стали основой для их проведения.  
Работа в проблемной группе, участие в различных конкурсах позволяют вовлечь педагога в процесс непрерывного образования, направ​ленного на освоение различных видов ЦОР, на использование цифровых образовательных ресурсов для решения различных педагогических задач: мотивирования учащихся, постановки целей и задач, организации педагогической деятельности, оценки результатов деятельности. А также  позволяет соизмерить свои возможности и принять решение о внедрении успешного опыта в свою работу. 
Отслеживание уровня повышения ИКТ – компетентности педагогов проводится посредством мониторинга, который включает в себя вопросы, связанные с  использованием учителями  ИКТ в разных формах учебной работы, применением различных цифровых инструментов и технологий. Мониторинг 2011 года показал, что 85% учителей регулярно используют ИКТ при объяснении и выполнении упражнений для закрепления нового материала. 92% педагогов применяют информационные образовательные технологии при организации факультативной, кружковой, исследовательской, внеклассной работы, 57%  педагогов проводят электронные тестирование учащихся, вводят в учебный процесс электронное домашнее задание. Развитие ИКТ-компетентности учителя должно повлечь за собой и развитие ИКТ-компетентности учеников. Это отражается в предлагаемых ученикам различных учебных заданиях: подготовка сочинения с помощью текстового редактора, создание презентаций, работа с виртуальными лабораториями, тестирование с помощью программных средств и в режиме on-line, создание фильмов, поиск информации в Интернете, обмен письмами с помощью электронной почты. 
 Нужно отметить, что с каждым годом растет число педагогов, принимающих нововведения и внедряющих в учебный процесс. «Система электронных дневников и журналов» была апробирована в 2009 году в тестовом режиме на 2 классах. В 2010 электронные дневники появились во всех классах начальной школы, и в этом году уже зарегистрировано 238 учащихся, из них 71% учеников 1 ступени.  Одним из показателей роста педагогов явилось то, что сначала они расценили данное новшество как дополнительную нагрузку, лишнюю трату времени, но после пришли к выводу, что электронные дневники раскрывают большие возможности в  организации сетевого общения при минимальных временных затратах. Информирование об успеваемости, помощь заболевшим ученикам, консультации для родителей, индивидуальное общение с учеником, участие в сетевых проектах –  активно применяемые учителями сервисы портала. 
Нужно сказать, что постоянное появление и внедрение новых информационных технологий подразумевает проведение индивидуальных и групповых консультаций, чтобы оказать помощь каждому педагогу на пути их освоения. Во время проведения индивидуальных бесед я обсуждаю с учителями роль и место применения ИКТ,  обращаю внимание на то, как создать такой момент в уроке, чтобы его проведение  без использования компьютера было невозможным. Также  знакомлю с различными видами ЦОРов и обсуждаю,  на каком этапе урока целесообразно их применение. Кроме этого, уделяю внимание созданию таких образовательных продуктов, которые бы повысили информационно-коммуникационную культуру и педагогов, и учащихся. Хочется отметить, что оказание индивидуальной помощи оказывается систематически. Я помогаю им при подготовке к открытым мероприятиям и урокам (в 2010 году на базе школы прошло 17 районных семинаров). Помогаю, когда учителя готовятся к конкурсам профессионального мастерства («Лучший совместный урок» 2010 г. – 1 чел., конкурс презентаций «Интерактивная мозаика», 2011 г. – 3 чел. «Фестиваль педагогических идей» 2010 г. – 3 чел.) и инициируют  учеников к участию в конкурсах с использованием ИКТ, дистанционных и сетевых проектах (краевой конкурс «Жемчужное ожерелье Прикамья» 2007 г .- 4 уч. - 3 место, 2010 г. – 2 уч., «Новогоднее приключение» в рамках портала Web2edu – 31 уч., всероссийский детский творческий конкурс «Святые заступники Руси» 2010 г. - 2 уч., творческий конкурс «Мир в радуге профессий» 2010 г. – 2 уч., «Знаем все о малой Родине» 2010 г. – 5 уч., конкурс научно-исследовательских проектов учащихся школ Пермского края по информатике 2011 год – 3 уч.)
Мотивацией к применению педагогами ИКТ в образовательном процессе также является и дополнительная оплата труда,  механизмы которой отражены в «Положении о формировании, учете и использовании стимулирующих выплат педагогическим работникам». Первоначально мы отслеживали количество проведенных мероприятий и уроков с использованием ИКТ, но в связи с тем, что большинство педагогов в настоящее время постоянно используют этот ресурс, мы отслеживаем эффективность его применения. В результате «Положение о формировании, учете и использовании стимулирующих выплат педагогическим работникам» было дополнено следующими критериями: публикация и размещение разработок занятий на сайте школы (размещаются только те материалы, которые были использованы при проведении открытых мероприятий, что подтверждает самостоятельность его разработки), участия педагогов и учащихся в дистанционных конкурсах и проектах, качество ведения электронных дневников и журналов, участие педагогов в работе проблемных групп.
При выполнении этой работы я остановила свое внимание и посмотрела на то, что было пять лет назад. Педагоги не только не составляли презентаций, не использовали Интернет – ресурсов, многие из них даже подходить к компьютеру боялись. А сейчас меня радует то, что они так умело его используют, радует их потребность в освоении новых технологий, их желание обогатить свою профессиональную деятельность информационными образовательными продуктами. А раз возникает у них такая потребность, то моя задача заключается и в том, чтобы создать условия для их профессионального роста, обеспечить учителей компьютерной техникой, которой в нашей школе отнюдь не мало. Только компьютеров установлено 85, из них 27 автоматизированных рабочих мест. Но это не предел. Школа будет обновлять и увеличивать количество компьютерной техники, потому что педагогический коллектив без нее не представляет свою деятельность.
Инициатива и активность педагогов, многие из которых на сегодняшний день опережают своих учеников в умении продуктивно работать с ИКТ, побуждает и меня к постоянному поиску. Я нахожу и дозировано предлагаю новое своим педагогам, чтобы не спугнуть новшествами, а наоборот, удивить их и вызвать интерес. Я считаю, что мой профессиональный рост должен отражаться на профессионализме моих коллег.
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