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Пермского района 
Развитие теоретического мышления на уроках биологии, 

или от зубрежки к творческому мышлению  
С развитием мышления человека развиваются и совершенствуются его интеллектуальные и творческие способности. К этому выводу уже давно пришли психологи в результате наблюдений и применения на практике приемов развития мышления. Большая часть контингента моих учеников находится в возрасте  от 12 до 17 лет – среднее и старшее звено учащихся школы. Именно в этом возрасте у ребенка формируется способность выполнять мыслительные операции в уме, используя логические рассуждения и понятия, полученные другими людьми, то есть  развивается теоретическое мышление. 
Любая наука, в том числе и биология, включает в себя закономерности, законы и теории, которых в последнее время в этой науке становится все больше. Изучение теории не может и не должно ограничиваться только процессом ее запоминания и воспроизведения. Теоретическая информация должна использоваться для мыслительных операций: анализа, сравнения, синтеза, обобщения и абстракции. 
Цель данной работы - обобщение опыта по  формированию теоретического  мышления учащихся на уроках и внеурочное время. 
Задачи: 

1. Обобщить технологические приемы, развивающие теоретическое мышление учащихся.

2. Транслировать  накопленный опыт коллегам Пермского района.
В курсе  биологии в школе содержится очень много готовых формулировок понятий.    Трудности в овладении ими у подавляющего большинства слабо успевающих учащихся во многом объясняются именно недостаточной сформированностью  компонентов мышления,  медлительным, неустойчивым протеканием элементарных мыслительных операций. Изучение этих понятий и умение ими оперировать  можно построить по теории П.Я. Гальперина – поэтапное формирование умственных действий. Процесс представляется следующим образом: 

	Этапы теории Гальперина
	Способ деятельности учащихся
	Формирующиеся умения

	1. Создания схемы ориентационной основы деятельности.
	Биологическое лото с научными терминами.
	Умение работать с биологическим лото, ознакомление с терминами.

	2.Формирования материальной деятельности.
	Биологическое лото с научными терминами.
	Умение находить соответствие термина и определения. Навык общения в паре.  

	3. Этап внешней речи.
	Разноуровневый зачет. 
	Проговаривание определений вслух. Развитие биологической речи. Самостоятельное нахождение соответствия термина и определения.

	4. Этап внутренней речи.
	Игра «Биологические карты», «Биологический Царь горы».
	Автоматическое воспроизведение понятия, анализ, сравнение.

	5. Этап интериоризации действия.
	Проблемные вопросы. Исследовательская деятельность.  Участие в интеллектуальных и творческих конкурсах.
	Оперирование готовыми формулировками понятий их анализ, сравнение, обобщение и абстракция.


На первом этапе в процессе учебной деятельности использую биологическое лото с научными терминами. Биологическое лото состоит из двух полей. На первом игровом поле записаны определения темы, это поле не разрезается. На втором поле составляются  понятия этих определений, это поле разрезается по числу понятий и все они скрепляются вместе, по числу определений первого поля. Число таких понятий зависит от возраста учащихся. В 6 классе лото составляю из 6-8 понятий в зависимости от темы, в 8, 9 классах число понятий составляет 16-20. Работу с биологическим лото организую в начале изучения  темы. Предлагаю учащимся определения понятий, которые имеются на лото первого поля и соотнести эти понятия с содержанием карточек второго поля. При этом понятия могут проговариваться учителем в слух или организуется работа с учебником, энциклопедическими словарями, или Интернет-ресурсами. В кабинете для этого есть книжные словари и Интернет – источники (оборудовано АРМ). Когда выстраивается всё игровое поле, предлагаю учащимся их записать в тетрадь. Таким образом, создается словарь биологических понятий по темам, которым учащиеся могут воспользоваться в течение всего курса биологии, при подготовке ГИА и ЕГЭ. На выполнение такой работы затрачивается один урок.  Домашним заданием на этом этапе является многократное прочитывание понятий по записям.  
При работе во время второго этапа на уроках работа с терминами организуется в парах или микрогруппах.  Учащиеся самостоятельно или с помощью опоры на словари в зависимости от способностей, составляют соответствие определений и понятий. Такое действие выполняется многократно. Контролируется с помощью взаимопроверки или выборочно, прочитывая строку или столбец собранного игрового поля. Многократное повторение таких действий приводит к непроизвольному запоминанию материала, учит навыкам общения. Такая работа может проводиться в течение 7-10 минут урока. Домашнее задание – подготовка   зачету по понятиям. 
На третьем этапе  провожу зачет, который  проводится по разным уровням, которые учащиеся выбирают для себя самостоятельно. На «отлично» - проговаривание всех определений понятий вслух по плану игрового поля, например, всех 20.  На «хорошо» - проговаривание определений, понятий  из 20 - только 15 любых. На «удовлетворительно» - складывание соответствия всех определений и понятий или проговаривание вслух 10 определений любых понятий.  

Этап внутренней речи провожу в виде игр «Биологические карты» и «Биологический Царь горы». Биологические карты я разрабатываю сама, используя опыт своего коллеги, по определенным правилам. При игре «Биологический Царь горы» в центре класса ставятся 2-3 стула, и предлагается первым ученикам занять их. Это временные цари. Остальные участники задают вопросы по понятиям и называют имя того из царей, которого хотят спихнуть. Если царь ответит на вопрос, он остается на престоле, не найдет ответа – его место занимает участник, который задавал вопрос. Фиксируется, кто и сколько раз ссадил старого царя, и кто  сколько раз удержался на троне.
Играя, дети приобретают навыки общения, умения представить себя и свои знания, развивает навык общения с помощью биологического языка,  формирует мыслительную деятельность  учащихся. 
Домашним заданием на этом этапе является работа с разными источниками информации, выявление различных объяснений тем или иным понятиям, сравнение их, обобщение, анализ.  

На этапе интериоризации действия формируется умение учащиеся оперировать готовыми формулировками понятий, определять с помощью их общие и особенные  характеристики биологических процессов это первый шаг в развитии теоретического мышления. 
При изучении темы «Строение клеток» в 6 классе по программе Сонина Н.И. учащиеся сравнивают особенности строения растительной клетки и животной. В 7 классе клетки рутений и животных сравниваются с клетками грибов и бактерий. В 9, 10 классах такие сравнения связываются с новой информацией -  понятиями темы питания.  Например, клетки можно разбить по разным признакам: автотрофные, гетеротрофные. В чем особенности строения этих клеток? Каким организмам они принадлежат и почему? В 11 классе оперирование понятиями используется при решении биологических проблем в виде гипотез. Какие клетки могли зародиться в природе первыми и почему? Такая работа формирует теоретическое мышление учащихся – умение видеть образ клеток вообще, развивает память за счет организации процесса непроизвольного запоминания.
Применяю и другой подход, когда формулирование понятия выполняют сами ученики, работая в группах. Например, при изучении тканей растений организую самостоятельную практическую работу по изучению поперечного разреза листа и составлению таблицы общих признаков разных тканей. Перед учениками ставлю задачу составление определения ткани путем выделения существенных признаков растительных тканей. Заполнив таблицу, строение тканей, ученики выделяют существенные признаки тканей – группы клеток, сходство строения, различия  по месту расположения – и делают предположения о вероятных различиях в выполняемых функциях. Определение ткани формулирует каждая группа. В формулировке упускается разделение тканей по выполняемым функциям. Это упущение дополняется исходя из структуры самого определения понятия, которое даю сама или учащиеся находят в информационных источниках. 
В курсе биологии 10, 11 класса изучаются законы и теории. Для глубокого осмысления понятий применяю проблемные задания. Их цель – научить ученика анализировать проблемные ситуации с применением всех изученных закономерностей, законов и теорий.  

В качестве примера рассмотрю методику организации деятельности учащихся при изучении темы «Развитие жизни на Земле».
Учащимся предлагаются проблемные вопросы. Например: Мог ли стегоцефал прыгать? Археоптерикс – это птица или пресмыкающееся? Какое отношение имеет школьный мел к теме урока «Происхождение жизни на Земле»? Что росло в лесу палеозойской эры? По ним нужно провести исследование со всеми его составляющими: постановкой цели и задач, сформулировать предполагаемые гипотезы, выбор соответствующей информации по вопросу,  анализ полученного материала и    выводы. Эта работа требует двух  уроков, после чего учащиеся представляют свои проекты к защите. 
Кроме того, организую исследовательскую работу с учащимися в течение всего года на  факультативах учебно-исследовательской работы с учетом возрастных особенностей детей. 

Факультативы провожу  среди 5-8, 9-11 классов поэтапно. На первом этапе (5-8 классы) учу ребят методике работы с информацией из научной и научно-популярной литературы.  На первых занятиях провожу обучение по составлению электронных картотек, на которых дети кратко излагают содержание статьи или книги. Обучение начинаю с текстов учебника, затем переходим на другие источники информации. Со временем у ребят накапливается сборник карточек по выбранной ими теме исследования  - электронная энциклопедическая справка. 
На втором этапе  провожу обучение по планированию исследования. Учащимся даю творческие задания  с биологическими проблемами, которые они должны решить с описанием плана предполагаемого исследования. Определить цель, задачи, методы исследования, сформулировать проблему, выдвинуть гипотезу, составить краткое описание информации, которую необходимо получить из научной литературы. Составить описание наблюдений и измерений для проверки гипотезы. Предположить, что будет содержаться в выводах из результатов исследования. Обычно такие занятия начинаю проводить с 8 класса. В 9-11 классах, учащиеся сами выбирают область направления исследований и могут самостоятельно его спланировать.
Такая работа помогает ученикам не только знать конкретные факты биологии, но и оценивать и систематизировать их с точки зрения научных теорий, помогают выдвигать идеи на уровне гипотез, планировать исследование  по их проверке. Это возможно когда у человека сформировано теоретическое мышление. Об этом говорят достигнутые результаты учащихся за 2010-2011 учебный год. 
1. Успешное участие детей на районных и краевых конференциях научно-исследовательских работ и олимпиадах.
Районный уровень.
2010 г. –1 и 2 места в районном конкурсе исследовательских ра​бот, призовые места в районной олимпиаде по экологии.

Городской уровень.
2010-2011г.г - 7 обладателей Дипломов в городской палеонтологической конферен​ции .
Региональный уровень.
2010 г. – 3 место в краевом конкурсе исследовательских работ.
2. Значительно обогатилась копилка дидактических материалов.

   Разработаны биологические лото с научными терминами по темам:

6 класс – «Биологические процессы», «Строение клепки», «Питание», «Размножение», «Регуляция»;
8 класс – «Нервная система», «Кровеносная система», «Пищеварительная система», «Размножение».

9 класс – «Эволюция», «Строение клетки», «Генетика», «Экология». 
Приложение № 1.
Разработаны биологические карты по темам: «Обмен веществ и энергии», «Выделение» (6 кл.);  «Размножение», «Нервная система» (8 кл.); «Эволюционное учение», «Размножение организмов» (9 кл.) и др.
 3. Большую помощь в решении проблемы развития теоретического мышления, мне помогли дистанционные курсы повышения квалификации Педагогического универси​тета «Первое сентября»  - «Развитие творческих способностей учащихся на уроках биологии с применением элементов ТРИЗ» и «Использование игр на уроках биологии». Они помогли мне взглянуть на проблемы обучения с позиций современных технологий.    
Описанная  в работе деятельность осуществляется мной в течение нескольких лет. Конечно, не  все получалось сразу. Приходилось что-то менять, корректировать, решать возникавшие проблемы творчески через собственный мозговой штурм. Моя профессия учитель, а  современному человеческому обществу требуются выпускники с интеллектуальными и творческими способностями, которые определяются уровнем развития творческого мышления, значит, обобщенный опыт работы является актуальным на сегодняшний день и я готова им поделиться с коллегами Пермского района.
Приложение № 1. Биологическое лото по теме «Нервная система».
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