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Организация исследовательской деятельности учащихся -  необходимое условие современной школы
Не существует сколько-нибудь достоверных тестов на одарённость,

кроме тех, которые проявляются в результате активного участия хотя бы в самой маленькой поисковой исследовательской работе.

А.Н. Колмогоров
Еще совсем недавно считалось, что развитые исследовательские способности для  младших школьников - ненужная вещь. Но жизнь не стоит на месте. Для того чтобы получить новые знания, приспособиться к условиям в современном мире, школьнику все чаще приходится проявлять поисковую активность. Учебно-исследовательская деятельность учащихся – одна из  актуальных форм обучения в современной школе. Она позволяет наиболее полно выявлять и развивать как интеллектуальные, так и творческие способности детей. Учебно-исследовательская деятельность развивает у учащихся мышление, логику и способствует более высокому уровню их саморазвития. Каждому педагогу известно, что дети уже по природе своей – исследователи. Это особенно характерно для способных детей. 
Своеобразным толчком, побуждающим меня заняться исследовательской деятельностью с учениками начальных классов, послужило то, что у учеников возникла необходимость быть самостоятельными, уметь решать проблемы в различных сферах деятельности, а значит, умения ставить цель и добиваться ее, правильно планируя и организуя свою деятельность. 
Необходимыми условиями для осуществления этой работы, на мой взгляд, является:  желание и готовность учителя, обладающего  определенными знаниями и подготовкой для ведения занятий по исследовательской деятельности, и готовность учеников к этому виду работы.
При организации исследовательской работы младших школьников придерживаюсь ряда принципов:
– целенаправленность и систематичность (работа по развитию исследовательских умений  проходит в классе постоянно как в урочной, так  и во внеурочной   деятельности);
– мотивированность (необходимо помогать учащимся видеть смысл их творческой исследовательской деятельности, видеть в этом возможность реализации собственных талантов и возможностей, способ саморазвития и самосовершенствования);

–психологический климат (нужно поощрять творческие проявления учащихся, стремление к творческому поиску, важно, чтобы они не боялись допустить ошибку, воздерживаться от негативных оценок; моя задача – не подавлять желания, порывы, творческие идеи учащихся, а поддерживать и направлять их; суждения «Ты сделал неправильно», «Ты делаешь не то» блокируют желание работать, двигаться дальше, каждому ученику необходимо дать возможность ощутить свои силы, поверить в себя);
– создание творческой атмосферы (создать творческую, рабочую атмосферы, поддерживать  интерес  ребёнка к исследовательской работе);
– учет возрастных особенностей детей (обучение исследовательским умениям должно осуществляться на доступном для детского восприятия уровне,  само исследование быть посильным, интересным и полезным).

  С связи с этим цель своей работы вижу в приобщении младших школьников к исследовательской деятельности и создании для них условий, способствующих развитию их исследовательских умений, формированию ключевых компетентностей учащихся.

  Исходя из цели, ставлю перед собой следующие задачи:
- Помочь детям освоить первичные навыки проведения самостоятельных исследований через организацию специальных игр.

- Развивать у детей умение работать с различными источниками информации и представлять результаты своих исследований на публичных выступлениях.

- Помогать детям самоутверждаться через достижение поставленной ими цели и понимания важности самостоятельно полученных результатов.

- Развивать творческие способности младших школьников.
 Для развития у детей поиского – исследовательских навыков поведения я стараюсь формировать ряд умений.

1) Рефлексивные умения:

- умение осмыслить задачу, для решения которой недостаточно знаний;

- умение отвечать на вопрос: чему нужно научиться для решения поставленной задачи?

2) Поисковые (исследовательские) умения:

- умение самостоятельно найти недостающую информацию в информационном поле;

- умение устанавливать причинно-следственные связи.

3) Умения самостоятельно оценивать.
4) Умения сотрудничать:

- умение коллективного планирования;

- умение находить и исправлять ошибки в работе других участников группы.

5) Коммуникативные умения:

- умение инициировать учебное взаимодействие со взрослыми – вступать в диалог, задавать вопросы и т.д.;

- навыки интервьюирования, устного опроса и т.п.

6) Умения презентовать результаты работы: 

- умение уверенно держать себя во время выступления;

- умение отвечать на незапланированные вопросы.
  С учетом возрастных особенностей детей использую следующие формы и приемы работы: игры, работа в библиотеке с каталогами, интеллектуальные головоломки, практические занятия, работа с ЦОРами, дискуссии, беседы.
Начиная исследовательскую работу объясняю детям, что любое исследование имеет свои шаги, которые я условно называю «шесть П» : Проблема – Проектирование (планирование) – Поиск информации – Продукт – Презентация – Портфолио ( папка, в которой собраны все рабочие материалы проекта, в том числе черновики, заметки, отчеты и др). Дальнейшая работа (индивидуальная или групповая) идёт в  виде следующей технологической цепочки, состоящей из  ряда этапов. 

    На начальном этапе выявляется группа детей, желающих целенаправленно заниматься исследовательской деятельностью, либо дети, в которых сама увидела искру исследовательского таланта. 
      На первом этапе вместе с детьми я формулирую проблемы, которые необходимо решить в рамках предстоящего исследования, и которые являются мощной движущей силой процесса дальнейшего исследования.         Предлагаю задания и упражнения для развития умения видеть проблемы, которые применяю на практике. Например, посмотрите на мир чужими глазами. Одно из самых важных свойств в деле выявления проблем – способность изменять собственную точку зрения, смотреть на объект исследования с разных сторон. Естественно, если смотреть на один и тот же объект с разных точек зрения, то обязательно увидишь то, что ускользает от традиционного взгляда и часто не замечается другими. Для этого выполняем следующие упражнения: 
-продолжи неоконченный рассказ; 
-составь рассказ от имени другого персонажа (представьте, что вы на какое-то время стали дневником в портфеле Кати, палкой на дороге); 
-опишите один день вашей воображаемой жизни, используя данную концовку (…нам так и не удалось выехать на дачу; …и зайчонок мирно заснул на руках у Оли); 
-определи, сколько значений у предмета (найди как можно больше вариантов нетрадиционного, но при этом реального использования, например, кирпича, газеты, кусочка мела); 
-назови, как можно больше признаков предмета (например, стола, дома, самолёта, книги и т. д.). 
     Следующий этап работы – постановка целей и задач исследования, определение объекта и предмета исследования. Важным умением для исследования является умение задавать вопросы. Ведь любое познание начинается с вопроса. Для этого использую следующие упражнения: показываю картинки с изображением людей, животных и предлагаю задать им вопросы. Другое задание, какие вопросы помогут тебе узнать новое о предмете, лежащем на столе? Игра «Найди загаданное слово» (дети задают разные вопросы об одном и том же предмете, начинающие со слов «что», «как», «почему», «зачем»). Я готовлю детей к тому, что настоящее всегда продолжается в будущем, а потому я приучаю их к дальнейшим вопросам: что ещё может интересовать тебя в этой проблеме? Что ещё ты можешь предложить или сделать? Эти вопросы пробуждают любопытство, развивают воображение ребёнка.
Третий этап работы с будущими исследователями – организация непосредственной работы самого ребенка над выбранной темой. Активными помощниками детей являются родители.
Четвёртый этап работы по формированию исследовательских умений и навыков учащихся – отбор, структурирование собранного материала, составление текста выступления, подготовка презентации. 
На пятом этапе учащиеся имеют возможность выступить со своими сообщениями в перед аудиторией. 
     Шестой этап – итог исследовательской деятельности учащихся. После защиты исследования проводим рефлексию исследовательской деятельности, в которой учащиеся отвечают на следующие вопросы:

· Была ли достигнута цель исследования?

· Что нового ты узнал для себя?

· Научился ли ты распределять время, когда работаешь?

· Что ты сделал бы по-другому?

· Что получилось у тебя лучше всего?

· Что для тебя было трудным в процессе работы над заданием?

· Что для тебя было лёгким в процессе работы над заданием?
     Организуя исследовательскую деятельность младших школьников в ходе индивидуальной работы, групповой работы и в ходе массовых мероприятий, я  стараюсь воспитывать у детей интерес к познанию мира, углубленному изучению дисциплин, создаю для детей условия, способствующие развитию у младших школьников навыков исследовательской работы.

     Безусловно, работа в этом направлении даёт положительные результаты. Во-первых, заметным  результатом явилось интеллектуальное развитие и личностный рост ребёнка, который научился  работать с информацией, приобрёл опыт целеполагания, планирования. Во - вторых, дети стали чаще обращаться к дополнительным источникам информации, что расширило их кругозор. Все ученики моего класса стали активными читателями школьной, сельской библиотеки, они уже сейчас могут самостоятельно найти информацию, и осветить поставленный перед ними вопрос. В процессе выполнения исследовательских заданий увеличилось использование произведений изобразительного искусства, художественной литературы, музыки, что способствует эмоционально-нравственному развитию младших школьников. В - третьих, дети успешно демонстрируют результаты своей работы на школьных и районных конкурсах (2009 год – успешное участие в районе, 2010 год –2 место в школе, 3 место в районе, 2011 год -2 место в районе).
Исследовательская деятельность ребенка – это возможность организовать самообучение, самовоспитание детей, что является актуальным в современной школе и жизни.
    Организуя исследовательскую деятельность учащихся, я придерживаюсь того, что работа по развитию исследовательских умений детей может проходить как во внеурочное время, так и  на уроках. С целью формирования исследовательских умений детей чаще использую материал уроков окружающего мира, литературного чтения,  трудового обучения. Также постоянно использую исследовательские методы в преподавании отдельных тем в рамках уроков русского языка и математики. Исследовательское обучение, которое организую на уроках, направлено на развитие способностей учеников к самостоятельным совместным действиям в новых условиях. Исследовательская деятельность заставляет и приучает детей работать с книгой, газетой, журналом, что в наше время очень важно, потому что по собственному опыту  я знаю, дети в лучшем случае читают только учебники. 
В результате повышается интерес к предмету и возбуждается потребность в его удовлетворении, а система  средств обеспечивает включение школьника в активную познавательную учебную деятельность, усвоение им знаний в единстве с умениями и перевод учебно-познавательной деятельности на продуктивно-творческий уровень. 
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