Номинация «Применение образовательных технологий в образовательном процессе»

Заякина Элла Викторовна, 

учитель истории и обществознания  

МОУ Гамовская средняя

 общеобразовательная школа
Учебно-исследовательская деятельность школьников как технология развивающего обучения 

Стремительные изменения в нашем обществе требуют от современного человека новых качеств, таких, как ответственность, инициативность, практичность, способность самостоятельно конструировать свои знания,  самостоятельно принимать решения. В первую очередь, задачи по формированию этих качеств возлагаются на образование. Происходящие изменения в общественной жизни требуют развития новых способов образования, педагогических технологий, имеющих дело с индивидуальным развитием личности.
Никогда не ставила своей целью дать ребенку только определенную сумму знаний, считаю, что одного интеллекта в реальных социальных условиях мало. Необходимо формировать мировоззрение ученика, давать ему объективное представление о мире, и самое главное - вооружать методами познания, которые будут служить ему всю оставшуюся жизнь. Поэтому основную цель своей педагогической деятельности вижу в формировании человека познающего, обладающего набором современных ключевых компетенций в интеллектуальной, социально-правовой, коммуникативной, информационной сферах. 

Одной из прогрессивных форм обучения в современной школе, на мой взгляд, является учебно-исследовательская деятельность учащихся. Данную технологию можно отнести к операционным технологиям, т.к. она способствует формированию умственных действий. Кроме того, эта технология позволяет наиболее полно выявлять и развивать как интеллектуальные, так и потенциальные творческие способности детей. Проведение самостоятельных исследований стимулирует мыслительный процесс, направленный на поиск и решение проблемы, требует привлечения для этих целей знаний из разных областей.
Учебно-исследовательской деятельностью с учащимися занимаюсь уже более 10 лет и все больше убеждаюсь в эффективности данной технологии.

Во-первых, многих педагогов беспокоит сегодня продолжающее падение престижа знаний у школьников, снижение мотивации к учению. В этих условиях все труднее сделать учение субъективно значимым видом деятельности для каждого ученика.  Учение – это большой и нелегкий труд, это труд души, формирующий личность. Учебно-исследовательская деятельность делает этот труд осознанным и поэтому интересным.
Во-вторых, этот вид деятельности предусматривает работу с детьми более способными, заинтересованными. При получении определенного результата, и учитель, и ребенок испытывает чувство удовлетворения. Работа со слабоуспевающими, занимающая, как правило, большое по количеству время, не дает такой  отдачи. 
В-третьих, учебно-исследовательская работа способствует не только росту ученика, но и росту учителя, потому что быть руководителем исследования очень сложно, так как необходимо быть педагогом – профессионалом, систематически заниматься самообразованием, читать много дополнительной литературы, быть всегда в поиске нового, достаточно много уметь. 
Кроме того, в ходе учебно-исследовательской деятельности складываются те самые субъект-субъектные отношения. Учитель и ученик, ведя своеобразное расследование, ощущают себя единомышленниками. Они вместе проходят путь, который ведет их к достижению общей цели.
На последней районной конференции одна из моих учениц представила работу «Главные проблемы подросткового возраста». После ее выступления один из членов жюри заявил, что она ничего нового для науки не открыла, все проблемы подросткового возраста психологами изучены уже «и вдоль и поперек». Расстроившись, девочка, проделавшая колоссальную работу, заявила после конференции, что больше не будет заниматься исследовательской деятельностью. 
Поэтому хотелось бы сразу указать на отличия учебного исследования от научного исследования. Главным смыслом исследования в сфере образования есть то, что оно является учебным. Это означает, что его главной целью является развитие личности, а не получение объективно нового результата, как в «большой» науке. Если в науке главной целью является производство новых знаний, то в образовании цель исследовательской деятельности - в приобретении учащимся функционального навыка исследования как универсального способа освоения действительности. Главным итогом такой деятельности становится личный опыт ученика, который для него является новым и значимым. 

Формированием исследовательских навыков у своих учеников занимаюсь как во время урочной деятельности, так и во внеурочной.
Урочная деятельность.
   Детям на своих уроках предлагаю  задания исследовательского характера. Например, в ходе изучения обществознания каждый ученик осваивает метод социологического опроса. В 8-ом классе социологические опросы проводятся по теме  «Экология», в 9-ом классе - «Семья», в 10-ом классе «Отклоняющееся поведение: преступность, наркомания, алкоголизм», в 11-ом классе – «Отношение к политическим партиям и лидерам».
В ходе такой работы учащиеся не только отрабатывают технологию проведения социологического опроса, но и приобретают исследовательские навыки (умение поставить цель; правильное формулирование вопросов; систематизация полученных данных; формулирование выводов; выделение проблем.)
В дальнейшем результаты этих опросов используются для постановки целей, обсуждения некоторых проблем на уроках, для составления проектов, для дальнейших исследований. 
На уроках истории и обществознания знакомлю учащихся с другими общенаучными методами исследований, которые можно разделить на теоретические и эмпирические.
К теоретическим можно отнести анализ и синтез (примеры заданий: выделить элементы какого-либо социального явления или выявить, каким образом связаны разные элементы друг с другом, объединить элементы в группы по заданному критерию или наоборот, определить критерий, по которому  элементы объедены в группу).

Эмпирическими являются:  сравнение (примеры заданий: сравнить два события, два исторических деятеля, два документа), наблюдение (примеры заданий: некоторые домашние задания по обществознанию предполагают описать ситуацию, которую ученики наблюдали в общественном транспорте или в магазине),  социальный эксперимент (пример заданий: дети ставятся во время урока в ситуацию, которая влияет на изменение их поведения, затем совместно с учителем анализируют данную ситуацию и делают выводы). Использую на уроках прием «Совместного прогнозирования». Например, изучая деятельность Временного правительства, задаю вопрос: «Как вы думаете, к чему могло привести затягивание Временным правительством решения основных проблем общества, какие события можно было ожидать дальше?»
Формированию исследовательских навыков способствуют  нетрадиционные формы уроков (урок-викторина, урок-дискуссия, урок-суд, урок-расследование, урок-игра, урок-экскурсия, урок-презентация, урок-мозговая атака и другие). 
Внеурочноая деятельность.

Формы внеурочной деятельности, где занималась с  учащимися учебно‑исследовательской деятельностью, за эти годы были различными. Это и факультативы, и элективные курсы, и профильная летняя площадка (См. приложение № 5), и кружки, и индивидуальная работа с учащимися. Хотелось бы остановиться на некоторых.
1. С введением профильного обучения  мною был разработан и проводился втечение нескольких лет элективный курс «Практическая социология» (См. приложение № 1), предназначенный для учащихся гуманитарного профиля. Данный курс был ориентирован: на расширение знаний по курсу «Обществознание» как профильного  предмета; на приобретение учащимися новых умений и компетенций, необходимых для самообразования.

          Целью курса стало формирование более полного представление об общих принципах, формах и методах научного познания через обучение методическим основам такой специфической области, как социология. Учащиеся освоили  основные методы сбора социологической информации: анализ документов, наблюдение, опрос, социометрия. Итогом курса стали групповые социологические исследования (темы: «Почему дети не хотят выполнять домашние задания?», «Рейтинг школьных предметов» и др.)
По истории был проведен элективный курс «Дети пишут историю». 
Курс познакомил учащихся с основными видами исторических документов, закрепил основные приемы работы с историческим источником. На занятиях учащиеся сравнивали документы различных жанров и видов, выясняли позицию авторов, проводили документальное расследование. Итогом всего стало написание работы исследовательского характера «Из архива моей семьи».  

В период предпрофильной подготовки, чтобы облегчить выбор учащихся девятых классов, в 2004–2005 уч. году мною был предложен разработанный курс по выбору «Тайны исследователя», целью которого стало формирование представления о предметах исследования вспомогательных исторических дисциплин. Учащиеся познакомились с такими областями знаний, как  хронология, сфрагистика, геральдика, нумизматика, генеалогия и археология.  
2. В старшей школе в 2009-2010 учебном году проводился кружок «Юный исследователь» по учебно-исследовательской деятельности по истории и обществознанию (См. приложение №2).  Его  целью  являлось создание условий для развития и реализации интеллектуально-творческого потенциала учащихся через освоение навыков исследовательской работы и участие в интеллектуальных и творческих конкурсах по истории, обществознанию, праву.  
   Результатами работы кружка стало не только приобретение его участниками новых знаний, умений и навыков сфере социально-гуманитарных дисциплин, но и конкретные достижения учащихся участия в разных конкурсах  в 2009-2010 учебном году (См. приложение №2)
   3. Систематически занимаюсь учебно-исследовательской деятельностью с детьми своего класса на протяжении 5 лет (с 5 по 9 класс). Это был  проект, который осуществляется мною в классе по запросу родителей. Он  предусматривал проведение факультативных занятий (1 раз в неделю втечение учебного года), цель которых: обучить детей навыкам проектирования и научно-исследовательской деятельности, что востребовано сейчас введением в школе профильного обучения и самой практикой жизни. Первые 2 года предполагали  проведение занятий со всем классом. Это были два курса «Основы учебно-исследовательской  деятельности» и  «Основы проектной деятельности» (См. приложение №4). В последующие годы использовалась групповая и индивидуальная формы работы. Для себя это направление своей работы считаю очень важным, так как знание таких видов деятельности пригодилось моим подопечным и в учебном процессе и для самореализации в других сферах. Сегодня в моем 9  классе 50% учащихся обучаются на 4 и 5. В  2009-2010 уч. году на итоговой школьной конференции моими семиклассниками было представлено 7 учебно-исследовательских работ по истории и обществознанию, две из которых стали призовыми. В 2010-2011 уч. году несколько работ были представлены уже на районных конференциях по краеведению и обществознанию. Автор работы «История развития детской школы искусств села Гамово» заняла 1 место, а работа «Сибирский тракт в истории Пермского района»  -  2 место.  Первая работа была представлена на краевой конференции, где была оценена похвальной грамотой (4 место). В  этом году работа продолжается. 
4. Во внеурочное время на протяжении пяти лет занимаюсь индивидуальной научно-исследовательской деятельностью с отдельными учащимися. Достаточно сильные работы были представлены на районных и областных конференциях. Темы работ: «Преступность среди подростков», «Угрожает ли организованная преступность нашему обществу?» и др. В  2006-2007 уч. годах исследовательские работы учениц 11 класса  занимали 1 и 2 место в районном конкурсе. В 2008 году работа ученицы 11 гуманитарного класса «Знание прав и обязанностей учащихся» заняла 2 место в краевом конкурсе научно-исследовательских работ на секции «Правоведение».
Кроме индивидуальных, совместно с учащимися проводим коллективные исследования. Так в 2007-2008 уч. году по заказу газеты «Гамовский вестник» учащимися 11 класса был разработан и проведен опрос жителей села на тему «Как вы относитесь к работе учреждений нашего поселка?». Было опрошено более 150 односельчан. Это стало прекрасной социальной практикой для ребят. Результат на лицо - очень интересная статья в газете, которая не оставила равнодушными многих жителей села.
5. В данное время занимаюсь учебно-исследовательской деятельностью с учениками 10-11 классов в ходе социальных практик, формы которых могут быть разными: учебно-исследовательская деятельность, проектирование, волонтерство и др. 5 человек из 25 (20 %) выбрали учебно-исследовательскую деятельность по истории и обществознанию. Кроме того, в этом году у нас появилась идея создания научного общества в школе.
Результатом своей деятельности по внедрению учебно-исследовательской технологии в обучении считаю не только количество представленных работ и места, занятые на  научно – практических конференциях разного уровня, но и формирование у учащихся универсальных учебных действий, которые сегодня принято называть метапредметными, так как они обеспечивают целостность общекультурного, личностного и познавательного развития и саморазвития личности. Учебно-исследовательская деятельность формирует следующие УУД:
· умение определить цель своей деятельности;

· умение правильно определять и ранжировать свойства и признаки предмета;

· умение  устанавливать причинно-следственные связи;

· умение определять и сочетать необходимые методы  исследования для заданной тематики;

· умение анализировать и интерпретировать информацию;

· умение делать прогноз, выстраивать гипотезы;

· умение подобрать определенный понятийный аппарат для исследования;

· умение анализировать свою деятельность (сравнивать результаты с целями, вычленять успешные и неудачные способы).
Опыт работы по организации учебно-исследовательской деятельности с обучающимися стараюсь передать учителям своей школы и района. По данной проблеме в 2009-2010 уч. году давала открытый урок для РМО учителей истории в 8 классе в форме урок-исследование по теме «Новые ценности преобразуют общество». В том же году были проведены мастер-классы «Учимся задавать вопросы» в рамках школьной педагогической конференции и педагогического десанта в Савинской средней школе. В 2008-2009 уч. году руководила проблемной группой педагогов школы по теме «Организация исследовательской деятельности учащихся» (См. приложение №3).  Участниками этой группы был проведен для учителей школы  практикум «Учитель – исследователь», целью которого являлось ознакомление своих коллег с некоторыми интересными методами и приемами  в организации учебно-исследовательской деятельности с учащимися. Готова делиться своим опытом дальше.
Приложение № 1
 ПРОГРАММА ЭЛЕКТИВНОГО КУРСА «ПРАКТИЧЕСКАЯ СОЦИОЛОГИЯ»

ДЛЯ УЧАЩИХСЯ ГУМАНИТАРНОГО ПРОФИЛЯ 

Заякина Э.В., учитель истории и 

обществознания МОУ Гамовская средняя 
общеобразовательная школа

Пояснительная записка
Происходящие в современном обществе изменения предъявляют все более высокие требования к способности человека адаптироваться к новым реалиям жизни. Чем сложнее проблемы общества, тем большую роль в их решении играет личность и её знания о человеке и обществе. Видное место в ряду наук о человеке и обществе отводится социологии. Долгое время существовало ошибочное убеждение, что социальные знания нужны лишь тем, кто будет заниматься вопросами политики, культуры, образования, воспитания, тогда как человек, связанный с материальным производством, вполне может обходиться и без них. Тем не менее, какими бы узкими профессиональными проблемами не занимался специалист, он всегда должен учитывать социальные последствия своих решений, а для этого надо иметь социологическое мышление и знания. 
Данный элективный курс ориентирован на 

· расширение знаний по курсу обществознания, предмета, который является профильным в гуманитарном профиле;

· приобретение учащимися новых умений и компетенций, которые помогли бы им в самообразовании;

· приобретение опыта, который позволил бы учащимся «примерить» на себя профессиональную модель деятельности. 

Целью курса является формирование более полного представления об общих принципах, формах и методах научного познания через обучение методологическим основам такой специфической области знания как социология.

При изучении данного курса ставятся следующие задачи:

· познакомить учащихся с основными понятиями социологии, предоставить новую учебную информацию по предмету;

· познакомить учеников с основными методами получения и осмысления социальной информации и систематизации полученных данных;

· научить старшеклассников применять данные методы в ходе индивидуальных и групповых учебных исследований.

Преподавание курса основано на нескольких подходах.

1 подход: От простого к сложному, т. е. поэтапное усложнение работы, от простых понятий к более сложным, от простых заданий к более сложным.

2 подход: От ситуации опыта бытового характера у учащихся к опыту научного характера.

3 подход: Теория плюс практика, т. е. каждое занятие предполагало практические задания, в ходе которых закреплялись полученные знания (каждый ученик был обеспечен для этого рабочей тетрадью по социологии издательства гимназии «Открытый мир» 1995г.).

Данные подходы позволят учащимся освоить и опробовать основные методы сбора социологической информации:

· анализ документов;

· наблюдение;

· опрос;

· социометрия.

Программа курса (Приложение 1) рассчитана на 16 часов и предполагает работу в двух направлениях:  

· теоретическое (приобретение новых знаний);

· практическое (приобретение новых умений).

Методика работы строится на следующих формах:

· лекции;

· анализ альтернативных ситуаций;

· выполнение работы по заданному алгоритму;

· творческие работы;

· работы в группах, парах и индивидуально;

· практические занятия;

· эксперимент;

· исследовательская работа (планирование и разработка учебных действий, сбор данных, накопление фактов, наблюдений, доказательств, анализ и синтез собранных данных).

Данные формы направлены на стимулирование познавательного интереса учащихся и формирование умений и навыков, которые можно разделить на 2 группы: общеучебные и специфические.

К специфическим можно отнести такие, как

· умение определить объект и предмет исследования;

· умение правильно определять свойства и признаки предмета;

· умение конкретизировать понятие;

· умение выделять количественные и качественные характеристики понятия;

· умение определять и сочетать необходимые методы соц. исследования для заданной тематики;

· умение анализировать и интерпретировать информацию;

· умение делать прогноз;

· умение ранжировать признаки;
Приложение № 2
Анализ работы  кружка по учебно – исследовательской деятельности по истории и обществознанию для учащихся 9-11 классов за 2009-2010 уч. год.

Руководитель Заякина Э. В.,

Учитель истории и обществознания 

          В рамках профильного обучения каждый ученик старших классов должен заниматься социальными практиками, в том числе и исследовательской деятельностью. Во время уроков времени для развития современных ключевых компетенций в интеллектуальной, социально-правовой, коммуникативной, информационной сферах, как правило, не хватает.

          Целью работы данного кружка являлось создание условий для развития и реализации интеллектуально-творческого потенциала учащихся через освоение навыков исследовательской работы и участие в интеллектуальных и творческих конкурсах по истории, обществознанию, праву. 

     Задачи, выдвинутые для реализации данной цели, имели достаточно разноплановый характер:

· развивать творческую и познавательную активность учащихся;

· познакомить учеников с основными методами получения и осмысления                          социальной информации и систематизации полученных данных;

· познакомить учеников с методами исследовательской деятельности;

· научить старшеклассников применять данные методы в ходе индивидуальных и групповых учебных исследований;         

· оказывать учащимся консультативную помощь при подготовке к конкурсам и олимпиадам.

 Программа кружка была рассчитана на 34 часа и предполагала работу в двух направлениях:  

· теоретическое (приобретение новых знаний);

· практическое (приобретение новых умений и навыков).

Поэтому предполагаемый результат носил двоякий характер:

1)по первому направлению – это накопление знаний в сфере социально-гуманитарных дисциплин и их демонстрация на конкурсах и олимпиадах; 

2)по второму направлению – это защита своих  исследовательских работ  на конференциях разного уровня. 

Все часы были выведены, кроме того, необходимо отметить, что данного количества времени не хватило для реализации всех идей и задач. 

Результатами работы кружка стало не только приобретение его участниками новых знаний, умений и навыков, но и конкретные достижения учащихся участия в разных конкурсах:

1. Лыжова Аня (10 класс) заняла 1 место в краевом конкурсе «Мы выбираем будущее»

2. Сыпачева Елена (10 класс) стала победителем краевого конкурса «У меня есть права»

3. Колесникова Ольга (11 класс) стала победителем краевого конкурса «У меня есть права»

4. Сыпачева Елена (10 класс) заняла 2 место в районной олимпиаде по обществознанию

5. Ноговицин Миша (9 класс) занял 2 место в районной олимпиаде по обществознанию и принял участие в заочном туре краевой олимпиады

6. Петухова Ксения (9 класс) заняла 2 место в районной олимпиаде по праву и приняла участие в заочном туре краевой олимпиады

7. Мельникова Ирина (11 класс) заняла 3 место в районной олимпиаде по истории

8. Мельникова Ирина (11 класс) заняла 3 место в районной конференции исследовательских работ со своей работой « Деятельность Петра 1 в оценках историков и политиков XVIII-XX веков»

9. Сыпачева Елена (10 класс) приняла участие со своей работой «Толпа как социальное явление» в школьной конференции учебно-исследовательских работ.

10.  Члены кружка участвовали в открытой городской олимпиаде по  правам человека
Двое из участников кружка по результатам своего портфолио были освобождены от сдачи экзаменов за курс 9-летнего образования. 
Таким образом, цель и задачи, которые ставились в начале года, полностью реализованы.

Однако при реализации программы кружка выявились некоторые проблемы по его организации:

во-первых, на занятия и подготовку к конкурсам уходило гораздо больше времени, чем было запланировано, во-вторых, время проведения часто приходилось менять, так как не всем учащимся оно было удобно.

                            Тематическое планирование

	Тема
	Количество часов

	1. Особенности учебно-исследовательской деятельности учащихся по истории и обществознанию

2.Определение цели и задач, предмета и объекта исследования

3. Знакомство с методами исторического исследования

4. Знакомство с методами социологического исследования

5. Поиск источников информации и обработка данных

6. Структура исследовательской работы 

7. Работа над содержанием. Введение, заключение, главы.

8.Особенности оформления исследовательской работы

9. Подготовка презентации работы на конкурс

10. Защита работ на школьной и районной конференциях

 11.Подготовка учащихся к участию в олимпиаде по истории

12. Подготовка учащихся к участию в олимпиаде по праву

13. Подготовка учащихся к участию в олимпиаде по 

обществознанию

14. Подготовка учащихся к участию в олимпиаде по 

Правам человека 

15. Подготовка учащихся к участию в интеллектуальных конкурсах по истории и праву

   Всего:    
	1

1

1

1

3

1

3

2

2

2

3

3

3

3

5

34


Приложение № 3

План работы проблемной группы педагогов МОУ Гамовская средняя общеобразовательная школа «Организация исследовательской деятельности учащихся» на 2008-2009 учебный год

Состав группы:

1. Заякина Э. В. – руководитель проблемной группы

2. Булдакова В. Г.

3. Селиванова Т. П.

4. Шадрина Н. Н.

5. Юркина О. Н.

Проблема: недостаточный опыт педагогов в организации исследовательской деятельности с учащимися начальной школы.

Цель работы группы: Освоение педагогами форм и методов организации исследовательской деятельности учащихся.

Задачи:


	Изучить литературу 

по организации исследовательской деятельности уч-ся.
	Познакомиться с опытом других педагогов школы, района по организации исследовательской деятельности уч-ся.
	Поделиться опытом своей работы по организации исследовательской деятельности уч-ся.



	Теоретическое занятие:


Знакомство с основными методами исследований, структурой исследовательских работ, правилами оформления работ, критериями оценивания.
	Практическое занятие:


Мастер-класс с педагогами (Различные формы занятий с детьми).

Индивидуальные консультации с педагогами
	Итоговое занятие:


Круглый стол. 

(Представление своего опыта работы каждым педагогом).

Проведение практикума с педагогами школы «Путешествие исследователя»


Предполагаемые результаты:

1) Разработанная памятка педагогу, ведущему исследовательскую деятельность с учащимися.

2) Участие детей в конкурсах исследовательских работ.

3) Овладение педагогами полученными знаниями и применение их на практике.
Приложение № 4
Программа курса «Основы проектной деятельности»

Заякина Э.В., учитель истории и 

обществознания МОУ Гамовская средняя 

общеобразовательная школа.
Пояснительная записка

Курс «Основы проектной деятельности» предназначен для учащихся 6-ого класса и является логическим продолжением курса по учебно-исследовательской деятельности учащихся. 

Цель курса: Освоение учащимися метода проекта как технологии формирования ключевых компетентностей учащихся.

Данный метод сегодня широко применяется в урочной, исследовательской, внутриклассовой и внутришкольной деятельности учащихся. Достоинствами этого метода являются социальная направленность и получение реального и ощутимого результата детьми. Все это делает данный курс актуальным.

Курс состоит из отдельных модулей. Каждый модуль включает несколько занятий и направлен на достижение определенных задач:

I модуль:  «Анатомия проекта» - знакомство со структурой проекта и его видами.

II модуль:  «От проблемы к цели» - формирование компетентности разрешения проблем (анализ ситуации, постановка проблемы, планирование действий и т. д.).

III модуль: «Способы добычи и обработки информации» - формирование информационной компетентности (различные способы сбора данных и обработка информации).

IV модуль: «Сам себе эксперт» - формирование умения оценивать свою деятельность, деятельность группы по заданным критериям.

Предполагаемые результаты обучения учащихся в ходе курса определены по каждому модулю. В целом результат данного курса имеет двоякий характер:

Основная часть работы в рамках курса основывается на работе малых групп. Это, с одной стороны, позволяет учащимся более эффективно осваивать необходимые способы деятельности, с другой стороны, затрудняет оценку образовательных результатов для каждого отдельного ученика, поэтому вместо пятибалльной оценки применяется бинарная: «результат достигнут» или «результат не достигнут» («зачет»/«незачет»).

В качестве дидактического пособия в ходе курса будут применяться рабочие тетради для учащихся авторов Г.Б. Голуб, Е.А. Перельгина, О.В. Чуракова и методическое пособие к ним.
       Тематическое планирование курса «Основы проектной деятельности»

	Тема
	Кол-во часов

	I модуль «Анатомия проекта»
	

	1. Метод проекта и его назначение
	1

	2. Структура проекта
	1

	3. Виды проектов (по масштабу, по направлению деятельности)
	1

	4. Документация проекта (паспорт, проектная папка)
	1

	5. Формы продуктов проектной деятельности
	1

	6. Формы презентации проекта
	1

	
	Всего: 6

	II модуль «От проблем к цели»
	

	1. Описание ситуации. Постановка проблемы и цели
	1

	2. Планирование деятельности и ресурсов
	1

	
	Всего: 2

	III модуль «Способы добычи и обработки информации»
	

	1. Поиск информации в каталоге по заданному параметру
	1

	2. Поиск информации в карточном и электронном каталоге
	1

	3. Индивидуальный алгоритм работы со справочной литературой
	1

	4. Поиск информационных лагун. Оформление ссылок
	1

	5. Работа с терминами и понятиями (лестница сужения и расширения понятий)
	1

	
	Всего: 5

	IV модуль «Сам себе эксперт»
	

	1. Критерии оценки и оценки продукта проектной деятельности
	1

	2. Самооценка участия в проектной деятельности
	1

	3. Итоговое занятие. Мини-конференция
	1

	
	Всего: 3


Всего: 16 часов

Приложение № 5
Из отчета работы профильной площадки (лето 2009 г)
«Развитие интеллектуальных способностей и гражданско-правовой культуры в условиях летней школьной площадки»
       Летом этого года нами был организован «Интеллектуально-правовой лагерь» для учащихся 6-8 классов.  Целью работы данной площадки стало создание условий для развития и реализации интеллектуально-творческого потенциала учащихся и воспитания правовой культуры посредством творческой и интеллектуально-игрововой практики.

      Для достижения цели и задач предполагалось применение разных методов, форм и приёмов работы с детьми. Хотелось бы остановиться на некоторых из них.

1.Исследовательский (поисковый) метод был представлен такими видами деятельности:

- Георгиевская игра «Моя малая Родина», где участники должны были пройти 5 контрольных пунктов, на каждом из которых ребят ждало поисковое задание: найти необходимую информацию о разных учреждениях села.

- Традиционным стало ежедневное задание: расшифровать девиз дня - знаменитое изречение. Способы кодирования таких анаграмм были всегда разными. Такой поиск доставлял ребятам большое удовольствие.

- Применялись и другие задания поискового характера: разгадать кроссворд с применением различных источников информации, решить логическую задачу. Найти заданную информацию в книге, в фильме, в Интернете и др.

- Ребятами был проведён социологический опрос «Знаешь ли ты Устав школы?» всех участников школьного летнего лагеря. Все этапы: составление анкеты, анкетирование, анализ, составление диаграмм - дети провели самостоятельно, ориентируясь на наши консультации. Все данные приёмы исследовательского метода способствовали формированию гибкости, широты и нестандартности мышления.

Считаем, что такая форма, как летняя предметная площадка является достаточно эффективной с точки  зрения развития способностей детей, их оздоровления и личностного роста.

Внешний результат, который можно увидеть, осмыслить, применить в реальной практической деятельности, то есть это составление конкретных проектов и их реализация.





Внутренний результат – опыт деятельности, который становится бесценным достоянием учащегося, соединяя в себе знания и умения, компетентности и ценности.
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