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Профессиональное сотрудничество педагогов – залог их становления, саморазвития и формирования эффективной образовательной среды
Сегодня работа школьных методических объединений как таковая   утратила свое значение. В последнее время   для профессионального роста педагога как предметника  методистами вводятся   в большей мере новые  формы работы: проблемные,  инициативные,  творческие группы,  мастер-классы,  педагогические мастерские.     Ведь  учителя нуждаются не только в повышении квалификации по предмету, но и в помощи по решению актуальных проблем, подготовке к инновационной  деятельности. Учитель ждет помощи в продвижении своих идей, в разработке уроков развивающего типа, в выборе той или иной развивающей системы.
В нашей школе  работа ШМО традиционная, непрерывная. Но в последнее время деятельность ШМО несколько изменилась, все больше стала носить инновационный характер.  Чтобы найти лучший способ решения профессиональных проблем, учитель должен сам понять, освоить, пройти этот путь. Поэтому одним из эффективных способов решения проблем, с моей точки зрения, является  педагогическое проектирование.
Я являюсь руководителем ШМО учителей русского языка и литературы уже третий год. Первоначально передо мной стояли вопросы: как продуктивно организовать работу педагогов и на какой результат ориентироваться.  Ответ для себя я нашла в различной методической литературе М.М.Поташника. В первую очередь, я считаю, мы должны быть нацелены на создание в педагогическом коллективе атмосферы творческого поиска и заинтересованности, повышение методического мастерства учителя,  создание банка инновационных идей и технологий, способствующих повышению качества образовательного процесса. Конечно, сложно было начинать: определиться с темой, проблемой, определить такие формы и методы работы, которые бы решали проблемы школы на данный момент.  Поэтому первоначально проводили мониторинги, отслеживали результаты деятельности учащихся, анализировали состояние образовательного процесса.  Только тогда учителя русского языка и литературы Гамовской средней школы определили, что одной из учебных трудностей на сегодняшний день является умение вычленять главное в тексте, а также способность работать с информационными источниками (текстами), производить отбор материала. Чтобы активизировать познавательную и речевую деятельность учащихся, развивать их интеллект, побуждать добывать информацию из разных источников, открывать неведомое, новое, учителя решили реализовать проект «Информационная культура школьников» (в проекте было задействовано 114 человек), идея которого заключалась в следующем: через неадаптированный текст научить школьников добывать нужную информацию, обрабатывать ее, формируя информационные компетенции.  Так  филологи творчески подошли к решению данной проблемы: разрабатывали критерии эффективности работы; подбирали интересные, увлекательные, познавательные, насыщенные информацией неадаптированные тексты (часто приходилось составлять тексты самим); подбирали  такие задания к тексту, которые бы способствовали формированию умений аргументировать свою точку зрения, готовили к сдаче ЕГЭ. Мы неоднократно разрабатывали и проводили  мониторинги, отслеживая эффективность нашей деятельности по заранее обозначенным критериям. В результате проводимой работы по обозначенной проблеме удалось достичь следующего (все результаты представлены в сравнении: до проводимой работы/после проведенной работы):

- ученики  могут интерпретировать  полученную информацию, составлять суждения по ней (42%/86%);
- выделять главное при освоении содержания учебной темы (26%/54%);
- работать с основными понятиями темы (выделять их, найти толкование в различных словарях, дать пояснение своим словам, умеет применять в практической деятельности) (68%/87%);
- в работе над темой умеют устанавливать межпредметные связи, делать обобщающие выводы по теме (76%/84%). 
 Кроме того, при помощи информационных текстов учащиеся получили дополнительные знания о явлениях, предметах, фактах, событиях, повысили свой интеллектуальный уровень, обогатили словарный запас. Немаловажную роль сыграла работа с текстом и в формировании интеллектуальных способностей у учащихся.
А что же дал проект нам, учителям-словесникам?

-Педагоги пополнили свои методические копилки увлекательными текстами.
-Каждый находился в постоянном поиске, получал новую информацию, используя ее в урочное и внеурочное время.
-Кроме того, в ходе реализации проекта педагоги делились собранным материалом, обсуждали  возникшие проблемы,  что  способствовало их сближению и объединению в  команду единомышленников, чего ранее не наблюдалось. У нас появилась потребность в общении друг с другом, желание помочь друг другу, вместе работать по распространению опыта. Надо сказать, что в рамках данного проекта  «Информационная культура школьников» был показан  практикум на конференции  для  педагогов нашей школы и районном семинаре для учителей географии (2010г.).  
Конечно, за один год решить обозначенную проблему невозможно,  поэтому мы продолжили работу в этом направлении  и в 2011году.

Изучение и внедрение способов формирования информационной культуры школьников стало целью работы ШМО. Но задачи мы расширили. Нам необходимо было рассмотреть методическую литературу по умению работать с различными источниками информации; сформировать методическую копилку для организации работы учащихся с текстовой информацией; изучить возможности Интернет-ресурсов для решения обозначенной проблемы; но и, конечно же, представить свой опыт работы коллегам по проблеме формирования информационной культуры школьников.

Работа в этом направлении позволила нам обогатить друг друга. Так, например, среди нас есть молодой учитель Зубенина А.С., которая буквально выросла на наших глазах, обогатившись методикой преподавания русского языка и литературы, а мы, в свою очередь именно от нее научились умело работать с Интернет-ресурсами, смело использовать технические средства обучения. Мы просто не представляем сейчас работу поодиночке. Мы нуждаемся друг в друге и не боимся доверить друг другу какую-либо часть ответственной работы. Даже в конкурсах мы участвуем вместе, создавая предметные циклы по какой-либо теме. Совместно проводим мастер-классы и практикумы. Так, считают учителя, легче, удобнее работать, нет духа соперничества, а есть доверительные отношения, что позволяет получить хорошие результаты.
1. В 2010-2011 учебном году  учителя русского языка и литературы представили опыт своей работы: 
· во время мастер-класса «Формирование коммуникативной культуры школьников» на августовской районной конференции (Шешина Л.А.);
·  на районном конкурсе образовательных программ и методических  материалов (Шешина Л.А); 
· в фестивале педагогических идей «Открытый урок» (Шешина Л.А., Рунина Е.М., Зубенина А.С.); 
· в школьном конкурсе методических  материалов «Нестандартные занятия с применением ИКТ» (2 место за групповую работу);

· на занятии-практикуме  районного семинара учителей географии по теме «Развитие компетентностей» (Шешина Л.А., Рунина Е.М.);

· во время открытых уроков в рамках реализации проекта «Поточное обучение в основной школе» по теме «Сочинение-этюд «Дымковская  игрушка» (Рунина Е.М., Шешина Л.А.); 
· на открытом уроке русского языка в 7 классе «Употребление деепричастий в речи» (Зубенина А.С.) ;
· в региональном  Интернет-конкурсе «Лучший совместный урок 2011г.» (Зубенина А.С.);
Кроме того,  филологи делились опытом  на педагогическом совещании «Организация работы с неуспевающими учениками», где также велась речь о формировании умения работать с текстом. 
2. Безусловно, профессиональный рост учителя не может не отразиться на развитии школьников. Поэтому заметными становятся результаты успеваемости школьников.

	
	Русский язык    

Качество «4»/ «5»

2010г.    2011г.   
	Литература  

Качество «4»/ «5»

2010г.    2011г.      

	Шешина Л.А.
	47%
	55%
	64%
	66%

	Рунина Е.М.
	34%
	47%
	50%
	50%

	Чернякевич Е.З.
	76%
	83%
	68%
	72%

	Пирожкова Н.С.
	-
	-
	-
	54%

	Зубенина А.С.
	40%
	51%
	41%
	54%


3. Более эффективной стала и внеклассная работа по предмету.

- В рамках недели русского языка и литературы мы подготовили и провели  литературно-музыкальную композицию «В мире животных». 
- Все филологи приняли участие в конкурсе  «Нестандартное занятие с применением ИКТ» (2 место). 
-  Кроме того,  конкурсную работу (цикл классных часов  «Вода, вода, кругом вода») филологи  отправили на сайт «Фестиваль педагогических идей», а также приняли участие в международном конкурсе  презентаций «Интерактивная мозаика» (сертификат).
-Вместе с детьми приняли участие в краевом конкурсе литературных сценариев, посвященный Владимиру Воробьеву. 
         4. Целенаправленная работа по формированию читательской культуры способствовала успешному выступлению детей в предметных олимпиадах, смотрах,  конкурсах.                                                                                                                                                                                                  
- На XXXI районный конкурс исследовательских работ учащихся была представлена работа Пирожковой Полины, ученицы 5б класса (III  место)  по теме «Художественный мир сказки Г.Х.Андерсена «Дюймовочка» и рассказа В.А.Киршина «Дюймовочка» (общее и различное). Руководители: Шешина Л.А., Пирожкова Н.С. 

- На районном конкурсе «Экология. Творчество. Молодежь», в номинации «Литературное творчество» Кусаинова Наталья, ученица 11 класса, заняла 2 место. Руководитель: Рунина Е.М.

 -Дипломом второй степени районного этапа регионального конкурса литературно-творческих работ, посвященных году учителя,  номинация «Учительница первая моя» награждены Зайцева Дарья, ученица 8б кл. (Рунина Е.М.) и ученица 5б класса Пирожкова Полина (Шешина Л.А.), в крае сертификатом за участие.
- В районном конкурсе начинающих авторов памяти В.Дементьева (1,2,3 место в районе 2011г.).

-В литературном конкурсе «Тигриные истории».

-Результаты районных олимпиад по русскому языку и литературе:
9 класс (русский язык) -2 место в районе, участие в региональном туре;
11 класс (русский язык)- 2 место в районе, участие в региональном туре;

9 класс (литература) -1 место в районе, 5 место в региональной олимпиаде;

-На районном конкурсе «Грамотей»(2010г.)
         7 класс -2-3 место

         8 класс-3 место
-На районном конкурсе «Марафон знаний»
Русский язык                        Литература

7 класс-1 место                     9 класс – 3 место
9 класс-4 место
10 класс-3 место
 - В международном конкурсе «Русский медвежонок» - языкознание для всех  в 2010-2011 году приняли участие 141 ученик  (в 2011-212 учебном году-233 ученика).

Положительными являются и результаты ГИА по русскому языку в 9 классах (Рунина Е.М., Чернякевич Е.З.) – успеваемость 100%, качество 65%, средний балл 3,89 , что выше среднерайонного показателя. Трое учеников  имеют 100 баллов (Чернякевич Е.Г.)
Радуют и результаты ЕГЭ по литературе в 11 классе (2011г.) - средний балл 67 %, что выше среднерайонного и среднекраевого показателей. Результаты ЕГЭ по русскому языку в 11 классе в течение уже многих лет выше среднерайонных и среднекраевых показателей. Неоднократно мы были в числе лидеров (2010г. средний балл  82% - Шешина Л.А.; 2011г. средний балл 61,5% - Рунина Е.М.).
Сейчас уже, спустя три года, я могу смело сказать, что мы прошли нелегкий тернистый путь, преодолевая себя, стремясь быть успешными. Мне легко руководить людьми, которые понимают друг друга с полуслова, стремятся к саморазвитию, чувствуют необходимость в совместной работе. Учителя русского языка и литературы, став единомышленниками, не стоят на месте, а находятся в  постоянном поиске, пытаются осваивать разные формы деятельности, искать эффективные способы организации детей. Кроме того, педагоги   сотрудничают и с учителями  начальных классов, для того, чтобы выработать единые требования, освоить методику преподавания русского языка, посещают их уроки, выступают перед ними на семинарах. 
При работе в едином инновационном режиме у педагогов школы не только появляется возможность обмена опытом, но и формируется  профессиональное сотрудничество, при этом не фиктивное, а реальное и результативное.
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