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Работа с текстом – залог развития

информационной культуры школьников
Мы вступаем в период, когда культура имеет значение большее, чем когда-либо. Культура не является чем-то окаменевшим в янтаре, это то, что мы создаем заново каждый день.                                      А.Тоффлер


Мы живем в информационно насыщенном мире и поэтому очень важно уметь правильно работать с информацией. Владение этими навыками определяет степень успешности человека, его способность к самообразованию и самореализации, способствует личностному росту. 

Федеральный государственный образовательный стандарт предполагает «овладение ключевыми компетенциями, составляющими основу умения учиться». Одной из таких ключевых компетенций является работа с текстом. 

Однако практика показывает, что зачастую мои ученики не всегда умеют вдумчиво вчитываться в текст, затрудняются произвести отбор материала, воспринимать и критически осмысливать информацию с целью включения её в свой собственный контекст. 


Именно это заставило меня искать новые приемы и способы при работе с текстом, позволяющие ребятам самостоятельно, осознанно интерпретировать полученную информацию, составлять суждения по ней, выделять главное, уметь применять в практической деятельности. Возможности текста исключительны: текст сам по себе стимулирует мысль, рождает чувства, будит фантазию. Но ведь в работе с любым материалом необходим инструмент, чтобы мысль была верной, суждения обоснованными, чувства адекватными. Таким инструментом для меня стало использование на уроках, во внеурочной деятельности некоторых приемов технологии «Развитие критического мышления через чтение и письмо». (РКМЧП) Эта технология известна в России с 1997 года. Для меня оказалось близка сама философия технологии: нельзя научить, можно научиться. Авторами РКМЧП являются американские педагоги К.Мередит, Д.Стил, Ч.Темпл. 

Данная технология опирается на работу с текстом. Но как организовать эту работу? Для многих современных школьников, в том числе и моих учеников, текст – настоящий лабиринт. И учитель должен выступить в роли Ариадны с её волшебной нитью и помочь найти выход из лабиринта. Поэтому я начала свою работу с поиска и подбора текстов. Мне хотелось использовать неадаптированные тексты, насыщенные информацией, которая, в первую очередь, вызовет у моих учеников интерес, любопытство, желание дочитать до конца и в то же время обогатит новыми знаниями. Сначала мы работали с маленькими по объёму текстами, учились кратко фиксировать важную информацию, задавать вопросы, делать заметки на полях, составлять план, ассоциативный ряд по тексту. Все это традиционные формы преобразования информации, но значимость их в сегодняшнем мире не снижается. Мне же хотелось вести своих учеников дальше по «лабиринту» и осваивать новые приемы позволяющие работать с текстовой информацией на основе технологии РКМЧП. 


В 2010 – 2011 году я принимала участие в педагогическом проекте «Информационная культура школьников», в ходе реализации которого продолжала работать над формированием компетентностей, ориентированных на работу с текстом. Была проведена огромная работа по подбору неадаптированных текстов, различных по жанру и стилю, из разных областей знаний («Совы», «Олимпийские игры», «Высшая награда России», «Повелитель джунглей», «Викинги», «Рассказы о вещах» и другие). К текстам составлялись задания, подбирались приемы. Часто приходится составлять тексты самой, по крупицам собирать материал, чтобы он эмоционально «зацепил» школьников, нес самую неожиданную информацию с занимательными фактами, вызывающую удивление, а иногда и восхищение («Вода – чудесный дар природный», «Рекордсмен роста», «Янтарь», «Жемчуг» и другие). Эта работа довольно трудоёмкая, требующая колоссальных усилий, больших затрат времени. 

Текст - основа изучения и освоения любого предмета, а умение понять текст, добыть из него нужную информацию является одним из условий самостоятельной образовательной деятельности ученика, залог развития информационной культуры. 

Именно поэтому создание условий для самореализации учащихся путем овладения приемами и способами работы с текстовой информацией стало целью моей деятельности. Необходимо было определить, что в работе с детьми будет для меня главным, какими принципами я буду руководствоваться. Для себя я сформулировала их следующим образом: 
· систематизировать работу с текстом как на уроке, так и во внеурочной деятельности;

· для формирования навыков применять малоизвестные, информационно насыщенные тексты;

· обучать приемам работы с текстом необходимым для освоения материала из других предметных областей;

· при подборе текстов учитывать возрастные особенности, потребности, способности детей, опираться на их жизненный опыт;

· вовлекать обучающихся в активную творческую деятельность.

Технология РКМЧП состоит из трех этапов: стадии вызова, смысловой стадии и стадии рефлексии. Учителю на каждой технологической стадии даны методологические приемы систематизации информации. Я опишу приемы, которые, на мой взгляд, оказались эффективными при работе с текстом. Они могут быть использованы педагогами на любом предмете при работе с текстом параграфа.

· Прием «Верные – неверные утверждения» (используется на стадии вызова). Данный прием использую часто на уроках литературы, например, при изучении биографии писателя. Задаю от 10 до 15 утверждений. Причем, утверждения могут быть самыми неожиданными и нелогичными. Задача учащихся: не зная ничего о жизни того или иного писателя, согласиться или не согласиться с данными предположениями, поставить «+» или «-». Вопросы задаю накануне знакомства с творчеством писателя. Домашнее задание заключается в том, что бы подготовить сообщение об авторе, используя различные источники информации (справочники, энциклопедии, книги, Интернет). И на следующем уроке перед учеником будет лежать текст публицистического стиля. Выполняя домашнее задание, ученик обязательно проверит, в чем он оказался прав, выдвигая свои предположения, а в чем ошибся. А затем, предлагаю ребятам заполнить первую графу таблицы РКМЧП: 
	Знаю
	Хочу узнать
	Узнал



Достаточно записать 5 интересных фактов. Учеников прошу высказаться, не повторяя предыдущего оратора. Затем заполняем вторую графу, понимая, что после проделанной работы у нас ещё остались вопросы о жизни или творчестве писателя. Формулируем вопросы, это тоже искусство. А завершить стадию осмысления новой информации необходимо работой с текстом, предложенным учителем. Каждому ученику выдаю составленный мной текст по биографии писателя, предлагаю его прочитать, применяя прием маркировки «Инсерт», используя определенные значки: «v» - это известно; «+» - это интересно, неожиданно; «?» - хотелось бы узнать подробнее. Остается заполнить третью графу таблицы. Заполнение данной таблицы поможет еще раз вернуться к тексту, поразмышлять, многое запомнить. 
· Приемы, развивающие умение формулировать вопросы (стадия осмысления). Ф.Бэкон писал: «Умный вопрос – уже половина знаний». Из чего же рождается вопрос? Конечно, из любопытства, из удивления, из противоречий. «Часто и по-разному спрашивать – значит приобретать точные знания», - утверждал Платон. Вопросы можно задавать по-разному: «прием «Банк вопросов» Каждый ученик, работая с текстовой информацией, заполняет в тетради таблицу, составляя разные виды вопросов:

	«Тонкие» вопросы
	«Толстые» вопросы

	В эту графу мы записываем вопросы, на которые предполагается однозначный ответ. Кто…? Что…? Когда…? Верно ли…? Было ли…?
	В эту графу мы записываем вопросы, на которые предполагается развернутый, «долгий», обстоятельный ответ. Объясните, почему…? Почему вы думаете…? Что, если…? В чем различие…? Зачем…?


Делю ребят на группы: одни формулируют «тонкие», другие – «толстые» вопросы, отвечают по тексту (в парах, в группах). Происходит поиск истины, мысленный диалог с собой. Возникшие вопросы вызывают потребность в новых знаниях.
· Прием «Вопросительные слова» Предлагаю ребятам ситуацию: представьте себе, что вам нужно подобрать 5-6 вопросов – заданий к игре «Что? Где? Когда?», попытайтесь это сделать, прочитав текст или параграф учебника. 

«Маркировочные таблицы» формируют разнообразное отношение к тексту, создают условия для развития аналитического мышления (происходит анализ информации, отбор необходимых фактов, сравнение, сопоставление), их информационной культуры.

· Таблица ПМИ (формирует разнообразное отношение к тексту).
	П
	В графу П («плюс») вписывают факты из текста, которые вызвали положительные эмоции.

	М
	В графу М («минус») вписывают то, что не понравилось, вызвало неприязнь.

	И
	В графу И («интересно») вписывают все, что хотелось бы узнать подробнее, что было бы интересно проверить. В этой графе должно быть «больше любопытства».


· Прием «Что, кто, где, когда, как» чаще всего использую для работы с информационно насыщенными текстами. Ученикам предлагаю, читая текст, делать выписки в соответствующие графы таблицы. Ничего, если в горизонтальных рядах появятся «пробелы». Они будут способствовать пробуждению интереса учащихся, к добыванию дополнительной информации. По данной таблице прошу воспроизвести содержание текста (в паре, в группе).
	Что?
	Кто?
	Где?
	Когда?
	Как?


· Прием «Кластер» или «Кустики идей». Этот прием изображения информации помогает думать, систематизируя мысли. Любую информацию текста можно изобразить в виде небольшой логической схемы. Эта схема поможет выделить главное и второстепенное, поможет лучше запомнить и воспроизвести эту информацию. Она напоминает куст. Есть центр (ствол), есть несколько главных «веток» (похоже на пункты плана). А на каждой «ветке» - ягодки – идеи, раскрывающие, расширяющие и углубляющие пункты плана. На стадии осмысления кластер позволяет фиксировать  фрагменты новой информации. Вот какую схему составили ребята по тексту «Янтарь» (смотри приложение 1). «Кустики идей» можно составлять на уроках по любому предмету.
· Прием «Разбери слово по буквам» данный прием позволяет на стадии рефлексии подобрать к каждой букве слова, понятия, выражающие суть текста, с которым шла работа (учащиеся актуализируют свои знания). Например, работая с текстом «Вода – чудесный дар природный», одна группа ребят подбирала понятия к слову «вода», другая – к слову «жидкость». (смотри приложение 2). 
· Прием «Незаконченное предложение» (применяется на стадии рефлексии). Именно на этом этапе происходит осознание школьниками нового знания. Когда закончена работа с текстом, предлагаю ребятам подвести итог, закончив фразу:

- Я допускаю, что…

- Для меня стало открытием, что…

- К моему удивлению…

- Я хотел бы посоветовать себе и всем нам…

- Неожиданным стало для меня то, что…

- Мне нужно время…


Это далеко  не все приемы, которые я использую в своей педагогической практике. Они помогают моим ученикам работать с различной информацией, анализировать, аргументировать, искать рациональные пути в решении проблем, быть коммуникабельными, гибкими в меняющихся жизненных ситуациях.


Результаты работы в данном направлении:
1. Выросла активность учащихся, уверенность, смелость суждений в отстаивании собственной позиции. 

2. Умение добывать информацию, связанную с текстом, сравнивать ее, интерпретировать, устанавливать межпредметные связи, применять различные приемы работы с текстом. 
3. Способность учеников оценивать собственные достижения, потребность в самообразовании.

4. На ЕГЭ в 2009 – 2010 учебном году 92% выпускников справились с пониманием текста и выражения собственного мнения. В районном рейтинге по результатам ЕГЭ учащиеся заняли 3-е место. 

5. Государственная итоговая аттестация в 2009 – 2010 учебном году качество знаний по русскому языку – 67%; экзамен по литературе – 86%.

6. Положительная динамика освоения предмета. Качество выполнения краевого мониторинга по русскому языку составляет в 2009г. – 68%, 5А кл., в 2010 – 93%, 6А кл.; в 2009г. – 53%, 6В кл., в 2010 – 63%, 7В кл.
7. Конкурсы, олимпиады.

«Марафон знаний» 2009г. – 2-е, 3-е места в районе; 2011 – 2-е место в районе;

«Всероссийский молодежный филологический чемпионат» 2010г. – 1-е, 2-е места в районе;

«Русский медвежонок» 2009г. – 3-е место в районе;

XXXI районный конкурс исследовательских работ 2011г. – 3-е место в районе;

Конкурс, посвященный Году Учителя, 2010г. – 2-е место в районе;

Литературный конкурс памяти В.Дементьева 2010г. – похвальный отзыв;

Литературный конкурс «Тигриные истории» 2010г. – грамота;
Школьная олимпиада по литературе 2009, 2010г.г. – 1-е, 2-е место.

8. Представление опыта работы.

- Районная конференция «Формирование коммуникативной культуры школьников» - 2010г.

- Районный семинар учителей географии «Развитие компетентностей» - 2011г.


Работа с текстом сложна. Она строится на протяжении всех лет обучения. Чтобы добиться результатов, учитель должен находиться в вечном поиске и учить детей учиться. 
Приложение 1

Приложение 2
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	Качество 
	
	Сила 
	
	


Голубой





Сувениры





Воспаление суставов





Плавится





Электризуется





Не тонет в соленой воде





На ощупь теплый





В огне не горит





Окаменевшая смола





Внутри насекомое





Желтый





Коричневый





Оранжевый





Белый





Черный





Зеленый





Цвет





Заболевания  щитовидной железы





Размер лимона





Гусиное яйцо





1 мм.





12 кг.





6 кг.





Размеры





Янтарь





Броши, кольца





Предметы быта





Бусы





Подлежит обработке





Улучшает самочувствие, лечит
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