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Первый раз в первый класс, 

или об управлении внедрением 
Федерального государственного образовательного стандарта 
Все меняется - так справедливо считается,

Набирает разгон перемен колесо.

И, конечно же, многое в мире меняется,

Но при этом, увы, безусловно, не все.

                                    Андрей Макаревич

Слово «перемена» в последнее десятилетие одно из значимых и привычных для школы, ее педагогов, учеников и их родителей. И не потому, что оно ассоциируется с перерывом между уроками, а потому, что указывает на постоянные изменения, новшества, происходящие в сфере образования. Но какими бы сложными эти изменения ни были, всегда среди педагогов находятся те, кто осознанно и ответственно подходит к решению образовательных  проблем, достойно выдерживает профессиональную нагрузку, не требуя «перемен» для отдыха и достигая положительные результаты.  Вот и последнее нововведение - Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования (ФГОС НОО) – определяет направление деятельности школы, указывает путь к  последовательным и системным преобразованиям, а значит, вновь требует от коллектива, а прежде всего от административной команды, мобилизации, готовности и способности решать инновационные вопросы. 

Вполне понятно, что без осмысления Концепции и содержания ФГОС,  определения стратегии и тактики внедрения стандарта, грамотного управления, единого видения конечных результатов вряд ли можно достичь что-то положительное, как понятно и то, что имеющийся опыт школы (а если быть конкретней, каждого учителя) в решении различных образовательных проблем должен стать основным ресурсом  реализации нового стандарта. 

А положительный опыт инновационной деятельности у школы, безусловно, имеется.  

Во-первых, педагоги владеют различными современными технологиями, в том числе проектными, исследовательскими, информационно-коммуникационными технологиями, технологиями деятельностного обучения. Все это было освоено ими не только в результате целенаправленной курсовой подготовки, но и в ходе системной методической работы, осуществляемой мною в течение четырех предыдущих лет по совершенствованию технологической компетентности учителя. Во-вторых, организация работы коллектива в проектном режиме, систематическое отслеживание результатов собственной  профессиональной деятельности, совместный поиск возможных способов решения образовательных проблем позволили  сформировать у педагогов способность к самоанализу и рефлексии, что, безусловно, является необходимым условием для внедрения инноваций. В-третьих, учителя имеют достаточный опыт демонстрации своих профессиональных достижений на конкурсах, конференциях, семинарах различного уровня. Ориентируясь на собственный опыт, могу с уверенностью сказать, что участие в районных, региональных  и всероссийских мероприятиях не только «закаляет», но и способствует систематизации и осмыслению своей деятельности, формирует навык задавать себе профессиональные вопросы и продумывать возможные варианты их решения, учит осознавать необходимость в дальнейшем самообразовании, укрепляет потребность в самореализации. Нельзя не отметить и то, что в начальной школе в течение многих лет реализуются система развивающего обучения Л.В.Занкова, образовательные программы «Школа 2100», «Школа 21 века», ориентированные на достижение результатов, подобных тем, которые заложены в ФГОС НОО и отражающие системно-деятельностный принцип обучения.
Казалось бы, школа вполне готова к реализации стандарта второго поколения: ее управление осуществляется достаточно зрелой в профессиональном отношении административной командой, педагоги обладают теоретическими знаниями и системой профессиональных умений, родители поддерживают инициативу учителей. Необходимо учесть и то, что школа имеет хорошую материально-техническую базу: два спортивных зала для проведения оздоровительных мероприятий, компьютерные классы, кабинеты, оснащенные интерактивными досками и автоматизированными рабочими местами с доступом в Интернет, богатый библиотечный фонд с энциклопедической, справочной, художественной литературой, электронные образовательные ресурсы и т.д. Но, на мой взгляд, всего этого отнюдь не достаточно. Для внедрения новых образовательных стандартов необходимо главное – осознание того, что стандарт требует от нас осознанных поэтапных системных изменений. Изменений не только в системе управления, в целях, содержании и организации образовательного процесса, в системе контроля и оценки своей деятельности и деятельности учеников, в системе финансирования, но и в системе взаимоотношений всех участников образовательного процесса. При этом надо понимать: изменение или преобразование одной сферы непременно потребует изменение  или преобразование другой. Но и это далеко не все, что необходимо школе сегодня. Важно предвидеть результаты. Именно результат должен определить, в каком направлении школа будет двигаться и какие действия в связи с этим будет предпринимать. 
К реализации ФГОС НОО наше образовательное учреждение приступило с начала 2010-2011 уч. года, хотя целенаправленная работа по обеспечению обозначенных в них требований осуществляется с 2009 года. Первоначально административной командой школы была проведена диагностика готовности образовательного учреждения к данной деятельности, после чего мною как ответственным за реализацию ФГОС НОО  была выстроена проектная модель, определяющая последовательность и содержание действий по введению нового стандарта. Она включает в себя несколько этапов, каждый из которых ориентирован на конкретный результат. Описание результатов деятельности школы, достигнутых в процессе управления реализацией ФГОС НОО, положено в основу данной работы. 
Этапы формирования проектной модели условно я обозначила следующим образом:
Этап 1 – организационно-управленческий
В чем заключалась суть деятельности школы в рамках этого направления? Во-первых, был создан Совет по внедрению ФГОС. Он обеспечивает нормативно-правовую базу, координацию действий всего педагогического коллектива, отвечает за информационное, научно-методическое, экспертное сопровождение процесса, утверждает различные образовательные проекты, разрабатывает критерии для стимулирования  деятельности учителей. Во-вторых, было принято решение о создании проблемной группы. Ее деятельность направлена на изучение стандарта,  проектирование для его реализации оптимальной  модели организации образовательного процесса. В-третьих, был разработан план методического сопровождения ФГОС НОО. В-четвертых, рассматривались вопросы расширения материально-технической базы школы, обеспечения учебно-методической литературой.

Кроме того, было принято решение о необходимости повышения квалификации педагогов. Хочется отметить то, что на сегодняшний день курсовую подготовку по реализации стандарта прошли 70% педагогов начальной школы, при этом организованно и одновременно. Это решение принципиальное. Я считаю, что все педагоги должны быть информированы о нововведениях в области современной образовательной политики, а не только те, которым по воле случая первыми придется работать в режиме эксперимента. Но на курсы повышения квалификации учителя прибыли не «с чистым листом». Ими заранее был изучен стандарт, обозначены позиции, по которым должна идти его реализация в нашей школе, и вопросы, которые требовали дополнительных комментариев и разъяснений со стороны преподавателей ПГПУ. 
Этап 2 – организационно-содержательный

На мой взгляд, это один из самых значимых и трудоемких этапов. Он предполагает не только изучение стандарта, но и формирование концептуальных содержательных позиций относительно его реализации в конкретной школе.   
Именно поэтому главной фигурой в осуществлении работы в рамках этого направления является учитель. От его психологической готовности к инновациям, уровня сформированности профессиональных умений и навыков, методической грамотности зависит то, насколько у ребенка, согласно новым стандартам, будут сформированы потребность в саморазвитии, ценностные ориентиры, знаниевые и ключевые компетенции. Поэтому основной задачей для меня стало вооружение педагогов способами и средствами, необходимыми  им для осуществления системно-деятельностного подхода, так как новые требования к организации образовательного пространства существенно меняют роль и место самого учителя.

В чем особенность осуществления деятельности школы в данном направлении? Сразу хочу отметить, что  работа ведется со всеми учителями, преподающими в первых-четвертых классах, включая учителей музыки, физкультуры, английского языка, приобщая учителей-предметников. Это не случайно. Я глубоко убеждена в том, что системные изменения можно проводить только сообща, у всех должно быть единое видение конечного результата, зафиксированного в Основной образовательной программе. Поэтому сообща обсуждаются различные профессиональные вопросы, проектируются возможные варианты их решения, вырабатываются единые принципы, требования к осуществлению своей деятельности и деятельности учеников. 

Особенностью нашей работы является и то, что все мероприятия с педагогами организуются согласно технологии деятельностного обучения. Осваивая различные методы и приемы при обсуждении конкретных тем, связанных с реализацией ФГОС НОО, учителя обогащаются способами организации нового урока или внеучебного занятия. Нельзя не отметить и то, что при проведении семинаров-практикумов мы «погружаем» учителей в проблему, рассматривая ее в течение целого рабочего дня. Это обеспечивает не поверхностное представление о чем-либо, а глубокое изучение вопроса, принятие осознанных решений. Именно в таком режиме были определены функциональные обязанности педагогов; составлена Основная образовательная программа НОО школы; проведено сравнение существующей и новой образовательных программ, выявлены позиции, которые в связи с ведением ФГОС требуют корректировки; рассмотрены новые подходы к образовательным программам «Школа России», «Школа 2100», реализуемым  в этом учебном году. Особо ценным в разработанной нами Основной образовательной программе НОО, с моей точки зрения, является обозначение конкретных универсальных учебных действий и метапредметных умений, поэтапно формируемых в определенный возрастной период. В режиме «погружения» в проблему и проектирования способов ее решения были проведены и многие из семинаров-практикумов («Особенности ФГОС. Готовность учителя к внедрению новых образовательных стандартов», «Проблемы и перспективы введения ФГОС. Внесение изменений в содержание программного предметного материала», «Системно-деятельностный подход как методологическая основа внедрения ФГОС начального общего образования», «Способы формирования УУД в рамках учебной деятельности», «Формирование УУД средствами ИКТ»).

Невозможно эффективно выстроить какую-либо работу, не организуя  индивидуальные консультации для педагогов, не оказывая им помощь. Без этого, на мой взгляд, просто не могут строиться профессиональные взаимоотношения. Мною замечено, что именно психологическая и методическая поддержка, стимулирует  непрерывное  развитие наших педагогов. Учителя, на мой взгляд, очень точно должны представлять, зачем, что и как необходимо делать.  Поэтому я оказываю помощь в планировании их деятельности, при составлении  ими различной документации, необходимой для  организации образовательного процесса и отслеживания результатов работы, при формировании педагогического опыта, при подготовке коллег к проведению открытых уроков или занятий. А первые открытые уроки, выстроенные по требования ФГОС НОО,  педагоги давали уже в прошлом году (50%). Учителя оценивали уроки с тех позиций, которые обозначены в стандартах. Признаюсь, это было нелегко, но очень интересно, увлекательно и полезно. Удивительно, но «первый блин» отнюдь не был «комом». Уроки действительно были продуктивными. Эта работа  подготовила нас к проведению краевого семинара для методистов и студентов ГБОУ СПО «Пермского педагогического колледжа №1» «Выстраивание модели подготовки выпускников колледжа в условиях сельской общеобразовательной школы» (ноябрь 2011г.). Мною был представлен опыт школы по внедрению ФГОС в виде выступления, а учителями (80%) - в виде открытых уроков и внеурочных занятий. Надо сказать, что сотрудничество с ППК№1 организовано с 2009г. Школа является «ресурсом» для реализации краевого проекта по подготовке специалистов для образовательных учреждений. В апреле 2011г. на региональной научно-практической конференции «Проблемы и перспективы подготовки педагогов в условиях внедрения новых образовательных стандартов» два педагога (Оника Л.Н., Шадрина Н.Н.)  делились опытом с коллегами по проблеме формирования информационно-читательской и поисково-исследовательской культуры учеников, мне же предстояло информировать коллег о сопровождении внедрения ФГОС. Все учителя начальной школы (11 чел.) опубликовали свои материалы по инновационной деятельности в региональном сборнике «Проблемы и перспективы подготовки педагогов в условиях внедрения новых образовательных стандартов» (2011г.). Все это стало для нас весомым результатом, так как наша деятельность получила высокую оценку методистов и учителей. Подтверждением этому является то, что школа определена в качестве площадки для прохождения студентами педагогической практики.
Этап 3 – организационно-образовательный
Вопросы, решаемые в этом направлении, не менее сложны, чем те, которые описаны выше. Они связаны непосредственно с организацией образовательного процесса, с формированием учебного плана, с проведением мониторинга образовательных достижений детей, с осуществлением внеучебной деятельности. Вопросов было много. Но некоторые из них, наверное, как и в других школах, стояли особо остро. Как выстроить внеурочную работу? Какие ресурсы использовать? Как организовать ее, чтобы она не шла вразрез с идеями нового стандарта? Как не перегрузить детей и не вызвать негатив со стороны родителей? Надо сказать о том, что до внедрения стандарта была проведена большая работа с родителями. Школа не только информировала родителей о новшествах в системе образования, но и для осуществления эффективной работы определила их запросы и согласовала предложения педколлектива по организации внеучебной работы с детьми. 
Конечно, в результате «мозгового штурма» ответы на многие вопросы были найдены. Мы понимали, что основная ответственность лежит все-таки даже не на тех организациях, которые осуществляют дополнительное образование (в большей мере это ДШИ), а прежде всего на школе. Ведь стандарт внедряет школа, поэтому и обеспечить условия для его  реализации должна именно она. Мы отбирали программы внеурочных занятий так, чтобы они способствовали личностному развитию школьников,  формировали у них ключевые компетенции, надпредметные умения, предусматривали разнообразные виды и направления деятельности. Кроме того, во избежание перегрузки школьников и в целях сохранения их здоровья включили обязательную прогулку и двухразовое горячее питание. На сегодняшний день все первоклассники (71 чел.) охвачены внеурочной деятельностью, осуществляемой ежедневно до 15 час. 30 мин. в виде организованных занятий. В течение недели каждому первокласснику предоставляется возможность посещения 10 таких занятий, которые проводятся в смешанных группах по 23-24 человека. В каждую группу входят дети из разных классов (основной критерий распределения детей – занятость дополнительным образованием, предоставляемым ДШИ).  Организуют внеучебную деятельность не только учителя 1 классов, но и другие учителя начальной школы, учителя-предметники. Таким образом они формируют свой опыт, апробируют и адаптируют новые программы дополнительного образования. Родители благодарят школу за такую содержательную, разнообразную и интересную работу с их малышами, которых они доверили нам, нашей школе, нашим учителям. А учителя уже собирают свои «первые плоды», радуются первым достижениям своих учеников, их первым победам и первым открытиям. Но это уже следующая тема для описания  и представления опыта, это следующий большой самостоятельный этап деятельности школы в реализации новых образовательных стандартов.
Конечно, опыт, описанный в этой работе, имеет определенную ценность. Но он отразил далеко не все, что сделано образовательным учреждением в направлении реализации ФГОС НОО. Это лишь часть нашего планомерного, последовательного, каждодневного труда, труда, который будет иметь свое продолжение. Это «чистой воды» эксперимент. Но экспериментируя, мы не должны забывать главное  - результат нашей работы непременно отразится на детях. Именно поэтому нам, руководителям, ошибаться ни в коем случае нельзя. Нельзя рубить  с плеча, напрочь отрицая старое, укоренившееся, а нужно очень аккуратно идти вперед, на шаг, на два, на три опережая своих учителей, не позволяя им оступиться и упасть, а создавая условия для их профессионального роста, способствуя достижению образовательных результатов каждым конкретным учеником.
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